Procès-verbal de la XXVI ème réunion de la
Commission Mixte franco-italienne 
pour l’entretien des bornes et de la frontière

La Commission Mixte franco-italienne pour l’entretien des bornes et de la frontière (ci-après dénommée “Commission Mixte”) s’est réunie à Turin, au Palais Chiablese les 27 et 28 avril 2016. 

La composition des délégations française et italienne est annexée au présent procès-verbal (annexe 1).

LA COMMISSION MIXTE EST CONVENUE DU PRÉSENT ORDRE DU JOUR
Point 1:   
 Compte-rendu des travaux de détermination de la ligne frontière effectués en 2015 par les experts techniques


Point 2:   
 Etat de la numérisation des fiches signalétiques des points frontières 

Point 3:  
Point sur les travaux de restitution photogrammétrique de la ligne frontière et validation bilatérale de la ligne des secteurs I, II, III, IV, V, VI et VII

Point 4:   
Considérations générales de la Commission mixte sur les travaux des experts techniques
a) Ligne frontière pour les glaciers du secteur I
b) La borne frontière n°0/7 du secteur I

c) Relevés effectués par les experts techniques au col du Géant

d) Démarcation de la frontière au niveau de l’ancien lit du torrent “Piccola Dora” à  Clavière

e) Mise à jour de la liste des coordonnées des points frontière

Point 5:     
Etat des points frontière

Point 6:      
Travaux à réaliser en 2016 sur la frontière

Point 7:       Divers

a) Détermination d’une ligne frontière coïncident avec an élément géographique naturel.
b) Considérations sur l’éventuelle mise à jour de l’accord franco-italien du 26 mai 1983, relatif aux évolutions technologiques
c) Diffusion des coordonnées des points et des bornes de la frontière
d) Prochaine réunion des experts techniques

Prochaine réunion de la Commission mixte

Point 1 de l’Ordre du Jour

Compte-rendu des travaux de démarcation, d’entretien et de détermination de la ligne frontière effectués en 2015 par les experts techniques

Comme prévu au point 6 de l’ordre du jour du compte-rendu de la XXVème réunion de la Commission mixte (Nice 2015), les experts techniques ont présenté les travaux effectués sur le terrain.

Un groupe de travail italien a effectué des mesures GNSS pour déterminer la ligne frontière sur les portions où les restitutions photogrammétriques effectuées indépendamment par les deux parties ont fait apparaître des divergences significatives.

Un groupe de travail italien a réalisé des travaux de détermination de la ligne du secteur I du 1er au 10 septembre 2015. Ces travaux de mesures étaient effectués en présence de l’expert technique français (liste détaillée au point 1 de l’ordre du jour du compte rendu de la réunion des experts techniques qui s’est tenue à Paris en octobre 2015, en annexe 2 du présent compte rendu). Par ailleurs des mesures GPS RTK ont été effectuées :
· Au col du petit Saint-Bernard, pour la restauration de la borne 6B1, qui a été remplacée par une plaque ;

· Au secteur IV, à Clavière pour identifier et mesurer la borne 24Z1


La Commission mixte a pris acte, apprécie à sa valeur et approuve tous les travaux exécutés par les experts techniques. 

Point 2 de l’Ordre du Jour

Etat de la numérisation des fiches signalétiques des points frontières

La Commission mixte a pris connaissance de l’état d’avancement de la numérisation des fiches signalétiques des points frontière.


A ce jour, les experts techniques ont achevé la numérisation des fiches signalétiques des secteurs I, II, III, IV, V, VI, VIII et de quelques unes du secteur VII (661 fiches sur un total de 698).


La partie française a contrôlé et traduit 186 fiches du secteur VII. Les 37 fiches restantes ont été rédigées par la partie italienne et seront remises à la partie française pour contrôle et traduction. Elles seront vérifiées lors de la prochaine réunion des experts techniques. 

Comme prévu au point 2 de l’ordre du jour du compte-rendu de la XXVème réunion de la Commission mixte (Nice 2015), les experts techniques vont élaborer une note explicative sur l’ensemble des fiches qui sera signée par les présidents des deux délégations.
Point 3 de l’Ordre du Jour

Etat des lieux des travaux de restitution photogrammètrique de la ligne frontière et validation bilatérale de la ligne des secteurs I, II, III, IV, V, VI et VII

La Commission mixte a pris connaissance de l’état d’avancement des travaux de restitution photogrammètrique de la ligne frontière.

Comme prévu au point 3 de l’ordre du jour du compte-rendu de la XXVème réunion de la Commission mixte (Nice 2015), les experts techniques ont rédigé pour les secteurs I, II, III, IV, V, VI et VII le nouveau document prévu, la liste des points qui jalonnent le tracé de la ligne frontière, appelé “Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne” (annexes 3 à 9 du présent compte rendu), comprenant :

· le numéro de borne ou le code numérique incrémenté des points mesurés ou restitués photogrammétriquement entre deux points frontière successifs;
· les coordonnées géographiques ETRS89.

La partie française estime qu’une ligne frontière unique du secteur I peut être approuvée jusqu’au col Infranchissable, la zone restante sur le massif du Mont-Blanc faisant l'objet d'une divergence de vues.

La partie italienne prend acte de cette position  et souligne le fait que seront fournis aux projets européens ELF et SBE deux tracés de la frontière sur la zone du Mont-Blanc.

La Commission mixte, après avoir examiné le document cité ci-dessus, l’approuve. Ce document sera ajouté à la documentation officielle de la frontière.

Point 4 de l’Ordre du Jour

Considérations générales de la Commission mixte sur les travaux des experts techniques. 
a) Ligne de frontière sur les glaciers du secteur I

Les experts techniques, sur la base de ce qui est indiqué au point 4a) de l’ordre du jour du compte-rendu de la XXVème réunion de la Commission mixte (Nice 2015), ont identifié et relevé la ligne actuelle de partage des eaux au niveau des glaciers du secteur I, là où les deux restitutions photogrammétriques divergeaient. 
Les résultats des travaux ont été signalés dans les annexes de 1 à 21 du procès-verbal de la réunion d'experts techniques à Paris en 2015.

La partie française souligne que les annexes de 13 à18 entrent aussi dans la zone de divergence de vues et ne peuvent donc être approuvées.


La partie italienne prend note de la position de la partie française. Elle considère que   ses propres conclusions relatives à l'identification du bassin versant sur les glaciers et les rochers, qui coïncide avec la ligne de démarcation, ont été réalisées en conformité avec le principe exprimé dans l’article 1 du protocole d’exécution du 27 juin 1860, toujours en vigueur entre la République française et la République italienne.

La partie française se réfère aux mêmes textes mais n’en fait pas la même interprétation. 
b) Borne frontière n° 0/7 du secteur 1

La partie italienne, au cours des travaux de mesure en 2015, a observé le déplacement sur 80 cm de la borne 0/7 du col de la Seigne. L'Office des routes et forêts de la Direction des ressources naturelles et des gardes forestiers de la Région Val d'Aoste, responsable de ce secteur, assure que la borne avait pourtant été positionnée en bonne place en 2016. La partie italienne vérifiera la nouvelle position de la borne lors des prochains travaux  à effectuer en 2016.
c) Relevés effectués par les experts techniques au col du Géant
Les experts techniques ont visité le site et effectué des mesures GNSS sur la ligne de partage des eaux de la pointe Helbronner aux Aiguilles Marbrées (annexe 14 au procès verbal de la réunion des experts techniques à Paris en 2015).
Indépendamment de la détermination de la ligne frontière, qui est du ressort des ministères des Affaires étrangères des deux Etats, conformément à l’article 8 de l’accord du 26 mai 1983, les deux délégations soulignent l’intérêt d’éviter toute initiative unilatérale des autorités locales dans ce secteur et l’importance de la coordination entre les autorités compétentes des deux pays pour les secours en montagne dans cette zone sensible.

d) Démarcation de la frontière au niveau de l’ancien lit du torrent “Piccola Dora” à Clavière

Comme prévu au point 4b) de l’ordre du jour du compte-rendu de la XXVème réunion de la Commission mixte (Nice 2015), les experts techniques ont vérifié la nécessité de signaliser sur le terrain le vieux tracé du torrent déterminé par restitution photogrammétrique. Ils ont implanté une nouvelle plaque 24Z1 dont ils ont déterminé les coordonnées par GNSS et rédigé une fiche signalétique ajoutée à la documentation officielle.
e) Mise à jour de la liste des coordonnées des points frontières

Comme prévu au point 4c) de l’ordre du jour de la XXVème réunion de la Commission mixte (Nice, 2015), les experts techniques ont procédé à la mise à jour en deux exemplaires de la “liste des coordonnées des points frontière” sur la base des corrections effectuées de 2004 à ce jour.


La Commission mixte a approuvé la nouvelle liste mise à jour et les présidents des deux délégations ont signé le document. 

Point 5 de l’Ordre du Jour

Etat des points frontières

Examen des rapports rédigés par les responsables des secteurs I à VIII
Les délégués à l’abornement français présents récapitulent l’état des bornes dans leur secteur.

Secteur III : Aurélien Bertrand, chef de service douanier de la surveillance à Modane dans le département de la Savoie, signale que la borne 16 (Mont Cenis) a été réparée et consolidée
Secteur VII et Secteur VIII : Jean-Luc Falco, chef de service de la police aux frontières de Menton, ne signale aucune dégradation.
La Partie italienne signale que pour le moment aucun rapport significatif n’a été signalé dans les domaines de compétence italienne.
Point 6 de l’Ordre du Jour    
Travaux à réaliser en 2016 sur la frontière

La Partie italienne a programmé les 30 et 31 août 2016 des travaux de levé GPS dans le secteur 1 pour vérifier la position de la borne 0/7 au col de la Seigne.
La partie française n’a prévu aucun travail frontalier pour 2016.
Point 7 de l’Ordre du Jour
Divers
a) Détermination d’une ligne frontière coïncidant avec un élément géographique naturel.

En ce qui concerne les considérations partagées lors de la précédente réunion de la Commission mixte (Nice 2015), relativement à la détermination de la frontière quand elle coïncide avec un élément naturel géographique (rivière, bassin versant, etc.), la partie italienne informe qu’elle a adopté le concept de frontière mobile sur les glaciers avec la Suisse et l’Autriche et serait donc favorable à un accord avec la partie française en ce sens, bien qu’elle admette la nécessité d’un approfondissement ultérieur.


La partie française illustre trois moyens de déterminer la frontière quand elle coïncide avec le lit d’un fleuve :  

a) Adopter comme ligne frontière la position du fleuve connue au moment de la signature de l’accord
b) Adopter comme ligne frontière la position du fleuve selon la documentation technique disponible la plus proche de la signature de l’accord
c) Changer la ligne frontière en suivant la modification du lit du fleuve

Dans le cas de la définition de la frontière coïncidant avec la Piccola Dora, les deux parties ont adopté le concept décrit au point b).

b) Considérations sur l’éventuelle mise à jour de l’accord franco-italien du 26 mai 1983, relatif aux évolutions technologiques


La partie française propose une réflexion sur une possible évolution de l’accord franco-italien. Elle s’inspire de travaux sur la frontière franco-suisse où a été adoptée l’introduction de la phrase suivante dans l’article I de la convention bilatérale de référence : « partout où les deux Etats auront adopté des limites communes et déterminables par référence à un même système, l’abornement sera considéré comme établi par référence à ce système ». 
c)  Diffusion des coordonnées des points et des bornes de la frontière
Les deux parties se sont mises d’accord sur la possibilité de publier les coordonnées de la frontière.
d) Prochaine réunion des experts techniques


La prochaine réunion des experts techniques se tiendra à Florence, à l’Institut Géographique Militaire, du 4 au 6 octobre 2016.
e) Prochaine réunion de la Commission mixte




En accord avec l’accord franco-italien du 26 mai 1983 et le point 9 d) de la session XXII de la Commission mixte (Cuneo 2009), la prochaine réunion aura lieu en France les 27 et 28 avril 2017. La première partie de la réunion sera consacrée à un échange entre experts techniques.



Le lieu sera confirmé à l'avance par voie diplomatique ou par des contacts directs entre les présidents des deux délégations.

La délégation du pays hôte fournira les interprètes.

Fait, lu et signé à Turin le 28 Avril 2016 en 2 exemplaires, italien et français.


   Le président de la 



   Le président de la 


              délégation italienne

  

 délégation française
              Pasquale d’Avino



Jean-François Devémy

Liste des annexes :

1. Composition des délégations italienne et française.
2. Compte-rendu de la réunion des experts techniques qui s’est tenue à Florence du 27 au 29 octobre 2015.
3. Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne des secteurs I.
4. Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne des secteurs II.

5. Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne des secteurs III. 
6. Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne des secteurs IV.
7. Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne des secteurs V.

8. Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne des secteurs VI.

9. Liste des coordonnées ETRS89 des points du tracé de la ligne frontière franco-italienne des secteurs VII.
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